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Interactieve wetenschapsbarometer  -  Stand van zaken

De minister wil, in samenwerking met de minister van Onderwijs, inzetten op een 
vernieuwende STEM-aanpak (Science, Technology, Engineering and Mathematics). 
Bedoeling is het vergroten van de impact van bestaande en toekomstige STEM-
initiatieven.

Eén van de zaken die daartoe kunnen bijdragen is de interactieve 
wetenschapsbarometer. Dit is een instrument om mensen te bevragen en zo het 
draagvlak voor wetenschap en technologie te bepalen.

Een eerste bevraging werd begin 2018 georganiseerd. In de volgende meting is voorzien 
voor 2019.
 
Grote conclusies van begin 2018 waren:

1° Men is overtuigd van het belang van wetenshap en technologie.
2° Men heeft een grote interesse in wetenschap in het algemeen.
3° Er is een groot vertrouwen in wetenschap, maar niet altijd bij wetenschappers.
4° De idee van meer steun te geven aan de ondersteuning van wetenschap door de 

overheid.
5° Er is beperkte interesse om mee te participeren.
6° Aspecten van een wetenschappelijke houding zijn een belangrijk onderdeel van het 

dagelijkse leven.
7° Wetenschap en techniek gerelateerde plekken worden geregeld bezocht.
8° Televisie is een belangrijk instrument voor de consumptie rond wetenschap en 

technologie
9° STEM is nog niet omarmd en men weet slecht heel beperkt waar men terechtkan voor 

verdieping.

1. Wanneer zal dit jaar de meting plaatsvinden?

2. Wat zijn de criteria van meting?

3. Op welke manier wordt de bevraging doorgevoerd? Via welke kanalen wordt 
bekendgemaakt dat er een bevraging loopt?

4. Wetenschap en technologie zijn belangrijk, doch men omarmt STEM niet en men weet 
niet waar men terechtkan voor verdieping in de materie.



Welke stappen zal de minister nemen om hieraan tegemoet te komen zodat STEM 
meer interesse los kan weken?

5. Televisie is een belangrijk instrument. 

Ziet de minister een samenwerking met de openbare omroep als een mogelijkheid om 
wetenschap en technologie dichter bij de mensen te brengen, in casu via STEM?
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1. In 2019 zal de meting plaatsvinden kort na de Dag van de Wetenschap, die op 
zondag 24 november 2019 doorgaat.

2. Er wordt gepeild naar interesse, perceptie, informatienoden, betrokkenheid, 
relevantie/belang, vertrouwen, kennis/geletterdheid m.b.t. wetenschap en 
technologie en STEM.

De bevraging bevat:

 een vast gedeelte met standaardvragen over wetenschap en technologie meer in 
het algemeen, dat als een recurrente tool gebruikt wordt om evoluties over de tijd 
heen op een zo betrouwbaar mogelijke manier te kunnen vergelijken en    

 een variabel gedeelte, waarin ruimte gecreëerd wordt om dieper te peilen naar 
perceptie en houding omtrent zeer specifieke technologische ontwikkelingen en 
hun impact op de samenleving.

Het vast gedeelte bestaat uit: 
 enerzijds een groot aantal vragen bedoeld voor de algemene bevolking, 

inclusief de specifieke doelgroepen en
 anderzijds een aantal meer doelgroepspecifieke vragen voor deze doelgroepen 

(leerlingen, ouders, leerkrachten, ondernemers), vragen die m.a.w. naast 
algemene attitudes/gedrag/etc. t.o.v. wetenschap ook hun specifieke sociale rol in 
rekening brengen (vb. onderwijspraktijken bij leerkrachten, ondersteuning die 
ouders geven met het oog op huiswerk, studiekeuze, etc.).

Het variabel gedeelte kan wisselen per meting (afhankelijk van de 
beleidsinteresses op dat moment) en wordt steeds na het vast gedeelte in de 
vragenlijst geïntegreerd, om de resultaten van het vast gedeelte niet te 
vertekenen door informatie en denkprocessen omtrent gevoeligere thema’s.                

3. Er zal een overheidsopdracht uitgeschreven worden voor het uitvoeren van de 
wetenschapsbarometer in 2019. De bekendmaking van de bevraging maakt deel uit 
van deze opdracht. 

4. Via ondersteuning van Wetenschapscommunicatie zetten we sterk in op de creatie 
van draagvlak voor Wetenschap en Technologie. SuperNova expositie, imec 
techspedition, wetenschapsagenda, oproepen burgerwetenschap, expertisecellen 
wetenschapscommunicatie en tal van andere… passen in deze aanpak. 
Specifiek wat betreft STEM heb ik extra middelen voorzien: 2,5 miljoen ter 
ondersteuning van mijn ambitie om iedere gemeente een STEM-academie te 
realiseren en ca 625k voor STEM-promotie in de sectorconvenanten. 
De volgende binnenkort te nemen stappen zijn: investeren in het vernieuwen van het 
doe-centrum Technopolis. 

5. In het kader van wetenschapscommunicatie ondersteunen we nu reeds een aantal 
TV-formats. In 2019 zal er o.m. een wetenschapspopulariserende documentairereeks 
over het functioneren van het brein met als voorlopige werkttitel ‘Brain Men’ 



uitgezonden worden. In 2018-2019 ondersteunden we ook het programma “Team 
Scheire”. Verder zijn er recent gesprekken tussen de VRT en VLAIO opgestart over 
een co-productie rond een STE(A)M-project, een initiatief van de VRT in 
samenwerking met Technopolis in Mechelen.


